

大陆以军事手段常态化宣示主权

祁冬涛

佩洛西访台可说是中美战略对抗不断加剧的必然结果。也就是说，即使没有佩洛西访台这件事，中美战略对抗加剧也必然导致在台湾问题上产生类似级别的事件。就现在中国大陆的一系列反制措施及影响来看，中美台三方在佩洛西访台后的处理都是比较小心和克制的，三方仍然有不必明说的默契不让事态恶化到不可收拾的地步。这可能和佩洛西访台前，中美两国元首在对话中的沟通有关。

在事态可控的前提下，三方都有失有得，并无明显的赢家和输家出现。可以说，佩洛西访台让中美在台湾问题上的对抗上升到一个新高度，在这个新高度上，双方的对抗强度肯定会更大，但仍然属于可控的对抗。接下来台湾将面临最大挑战，因为在中美更高强度对抗的背景下，它从美国获得的各种好处和支持，是否仍然可以抵消大陆对它持续升高的压力，将是一个很大的问号。

直接面对大陆军事和其他反制措施的台湾，却表现得异常平静。蔡英文政府维持一贯低调对抗的风格，台湾社会也波澜不惊，以平常心看待大陆对台急剧升高的军事压力。大陆祭出的经贸反制措施，对台湾的经济影响很小，因为反制目标都是农、渔、食品等传统行业，受影响的业者人数并不多。暂停向台湾出口天然砂，会影响台湾的建筑行业，但不会影响芯片产业，因为台湾的芯片产业并不需要大陆天然砂作为原料。即使是建筑行业，因

大陆将通过以军事手段常态化，宣示对台湾的主权，来进一步掌握对台湾问题的主动权，包括将来万一真要采取军事行动时的主动权。大陆在钓鱼岛和南中国海问题上都显示出战略定力和耐心，在台湾问题上应该也会如此。

为对大陆天然砂的依赖很小，所以受到的影响也很小。根据笔者参与的一项研究发现，大陆在2019年停止陆客自由行后，受影响的旅游、餐饮、交通等业者对民进党的支持度反而增加了，原因很可能是民进党政府一方面补贴受影响行业，一方面通过宣传，成功地把受影响业者的怨气导向大陆。这些传统行业的业者通常具有浓厚的台湾本土意识，多属于绿营，所以更容易接受民进党政府的反中宣传，尤其是在政府提供大量补贴和帮助下。台湾社会面对大陆反制的这种平常心，对大陆而言未尝不是好事，因为能防止激怒台湾社会，以致于在11月的地方选举中再次帮助民进党取得优势。

虽然台湾从政府到社会低调应对大陆反制，但大陆史无前例的围岛近距离军事演习和导弹飞跃台湾，让台湾人更深刻体会到提高军事准备的必要性。为此，台湾政府更有理由向美国购买更先进的武器，并且呼吁更多更实质的国际支持；更多的军事预算和更深入的军队改革，也更容易获得各界支持。推动全民国防的台湾民间团体，也会获得更多关注和支持。但是，这种积极备战的氛围因为更强调敌我对抗、内部统一、清除异己、简化思维，很可能对台湾的民主自由产生消极影响。

大陆在佩洛西访台前的高调示警，让大陆民众后来非常失望。笔者在2019年大陆九个城市的手机民调中就发现，民族主义情绪更强的受访者，例如支持武统的民众更容易对大陆政府的对台政策不满。所以，在佩洛西访台一事上，民族主义双刃剑效应在大陆有非常明显的表现。随着台湾社会反中情绪和大陆社会反台情绪的同步高涨，大陆政府面临新的挑战：如果对台湾太硬，大陆民众会更满意，但台湾选民可能反弹，以致于让民进党获利；如果对台湾太软，台湾社会对大陆政府的好感会增加，但很可能导致大陆民众对自己政府的不满。

和大陆政府处理钓鱼岛和南中国海诸岛事件类似，佩洛西访台给了大陆以军事手段常态化宣示主权的时机。大陆在钓鱼岛和南中国海以军事手段常态化宣示主权，虽然引起日本、美国及某些南中国海国家的不断抗议，但正逐渐朝着有效管控的方向前进，也是让美日等国家感到实质威胁的主要原因，但拿中国也没办法。看起来，这样的形势正在台湾问题上重演，也就是说，大陆将通过以军事手段常态化，宣示对台湾的主权，来进一步掌握对台湾问题的主动权，包括打破美国推动台湾问题国际化的努力，以及将来万一真要采取军事行动时的主

动权。

另外，大陆在钓鱼岛和南中国海问题上一方面显示出战略决心，另一方面也保持战略定力和耐心，在台湾问题上应该也会如此。所以，虽然大陆的战略决心会推动大陆越来越频繁地使用军事手段来宣示对台湾的主权，但在战略定力和耐心的考虑下，大陆并不会进攻台湾。即使出现擦枪走火，中美台三方仍会尽量避免事态扩大为战争。

虽然美国这次看起来似乎净赚未赔，但因为过度刺激大陆而失去不少重要合作渠道，让原来设想的对大陆实行“合作、竞争和对抗”三足鼎立式平衡战略，变成了仅剩“竞争和对抗”的极端战略，属于时机未到却提前冒进。佩洛西访台在大陆本来就激烈的反美情绪上火上浇油，反而有助于大陆政府通过民间更加高涨的反美情绪来凝聚人心，加强自己的合法性。大陆本来一直避免把在台湾问题上的冲突外溢到其他领域，但现在已经打破这种节制，把拜登政府一向重视的气候变迁合作都停止了。以后美国若想寻求与大陆的合作，必须通过实际行动向大陆表达更大的善意。这对于美国来说也更加困难。尤其是美国不可能停止继续加大对台湾的各种支持，并且会推动更多国家加入支持台湾的阵营。在这样的背景下，美国即使在其他领域向大陆展现善意，大陆也可能因台湾问题而推迟与美国的合作。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员